

德尔塔变异株为何传染性强？不同技术路线的疫苗混合接种是否可行？

你关心的疫情问题 钟南山等专家给出最新研判



8月2日，在南京市秦淮区门东历史街区核酸检测点，医务人员正在进行消杀。当日，南京市启动第四轮部分区域核酸检测工作。

国家卫生健康委员会2日通报，8月1日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例98例，其中境外输入病例43例（云南16例，北京4例，福建4例，内蒙古3例，江苏3例，陕西3例，上海2例，山东2例，河南2例，广东2例，四川2例），本土病例55例（江苏40例，湖南7例，北京2例，湖北2例，山东1例，河南1例，海南1例，云南1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例29例，解除医学观察的密切接触者662人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例686例（其中重症病例16例），现有疑似病例1例。累计确诊病例7475例，累计治愈出院病例6789例，无死亡病例。

截至8月1日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1091例（其中重症病例24例），累计治愈出院病例87376例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例93103例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1098701人，尚在医学观察的密切接触者28648人。

问题一：发生此轮疫情主要原因是什么？

连日来，由南京禄口国际机场始发的新一轮本土新冠疫情，已蔓延至辽宁、安徽、湖南、北京、海南等十余个省份。经疾控部门确认，引起此次南京疫情的又是德尔塔毒株，而这并非是德尔塔变异毒株第一次侵袭我国，此前广州、瑞丽的本土疫情均与之有关。

据国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，此轮疫情传播有三个方面特点：

一是这个疫情是由德尔塔变异株输入引发，这个德尔塔变异株病毒载量高、传播能力强、传播速度快，而且转阴时间长。

二是时间比较特殊，正值盛夏暑假期间，旅游度假景区人员聚集。

三是发生的地方是人口密集，而且流通相对很大的国际机场。由于这三个特点，现在这个疫情已经向江苏省内其他地市或省外扩散，短期内仍然还会有继续向其他地区扩散的风险。

问题二：德尔塔变异株有哪些特点？

中国疾控中心研究员冯子健介绍，德尔塔毒株特点一是传播能力明显增强。根据世界卫生组织的研究，德尔塔病毒和其他的非VOC和老的病毒株比起来，它的传播率增加近100%，就是增加了一倍。近期我们国家广东省暴发的德尔塔变异病毒引起的新冠肺炎疫情，传播动力学研究也提示，传染力也比以前的流行毒株增加了1倍。同时，反映它传播能力的还有个非常重要的指标就是传播速度，主要是它的潜伏期和传代间隔都有所缩短，大概平均缩短了1-2天。

如果没有强有力的防控措施来干预，如果没有疫苗免疫来阻止它的传播，那么疫情的倍增速度会非常显著。

二是它有可能导致疾病严重程度增加。据相关研究发现德尔塔病毒患者疾病严重程度有增加的迹象，它与Alpha变异株相比，感染德尔塔变异株的患者住院风险增加了2.6倍。它对病死率的影响，目前还没有获得明确的研究结果。

三是目前现有的研究和观察也提示，新冠疫苗对预防德尔塔病毒的保护力可能会有所下降，但是现在的疫苗对德尔塔病毒仍然有良好的预防和保护作用。

问题三：新冠疫苗对变异株的有效性如何？

中国疾控中心研究员、科研攻关组疫

苗研发专班专家组成员邵一鸣表示，从目前全球的情况来看，出现打疫苗以后又被感染，被称为“突破病例”，是一种常态，并不是例外。邵一鸣认为出现突破病例，仍然是全球30多亿剂次接种疫苗人群中的少数。新冠病毒疫苗是第一次在人类使用，所以很多还是在数据积累过程当中。临床数据显示，任何一款疫苗都不是能够百分之百预防感染的，总的判断，目前各种变异株仍然是在现在疫苗可控的范围之内。我们国家去年以来采取的防控措施也都是有效的。

问题四：不同技术路线的疫苗混合接种是否可行？

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，目前我国在新冠疫苗接种过程中，不同技术路线的疫苗是不能进行替换的。假如有一些特殊情况，用同一个企业的同一个品种疫苗不能完成，后续也要用相同技术路线的疫苗来完成接种。目前我国新冠疫苗接种还是要按照原先规定，不能混打。

问题五：此次南京疫情扩散至全国，说明了哪些问题？

据南京市疾控中心副主任丁洁介绍，参加CA910航班机舱清扫工作的保洁员，在工作结束以后防护洗脱不规范，可能造成个别保洁人员感染，继而在保洁员工之间扩散传播。此外，她说，这些保洁员同时承担国际和国内航班的垃圾清运，机场其他工作人员由于接触保洁员或被污染的环境而感染。

另据南京市公布的机场部分感染疫情的保洁人员行踪轨迹，记者发现，这些保洁员大都每日往返于机场和家中，没有进行闭环管理。这导致疫情快速在家庭、社会接触中传播。

而张家界魅力湘西剧场之所以出现感染，是由于存在活动人员密集、现场人多、观众未佩戴口罩的现象。

相关人士提示：

1.加强对机场运行区内工作的第三方外包业务人员的管理，明确管理职责，完善管理措施。

2.要对直接接触国际旅客、货物的保障人员实施封闭管理，保证国际和国内航班的工作人员不交叉，工作区域和休息区域严格区分，工作期间集中住宿，工作场所与居住地之间点对点转运，当班期间不得与家庭成员和社区普通人群接触。

3.对服务保障人员按接触入境人员风险程度划分为高、中、低风险人群，严格执行分类管理。对高风险人员实施闭

环管理、集中居住、高频次核酸检测、完成疫苗接种“四件套”措施。对高风险人员必要时实行核酸检测“一天一检”，确保在疫情发生时能及早预警、及早干预，迅速阻断疫情传播。

问题六：当前疫情形势下，如何加强个人防范？

中国疾控中心研究员冯子健提醒：

一是疫情高中风险地区的人员要取消外出旅行。

二是其他地区的人员出行前要认真查询旅行目的地的疫情风险状态，要暂缓前去高、中风险地区旅行。

三是无论到哪里旅行，都要做好个人预防，包括戴口罩、勤洗手，尽量避免和减少到室内人员拥挤的场所。在室外活动，也要注意保持适当的人际距离。

四是老年人、慢性病患者，特别是那些尚未完成新冠疫苗全程接种或者全程接种新冠疫苗但还没有满14天的老年人和慢性病患者，尽量不去外地旅行。

再次提醒！！病毒变异如此“狡猾”，打了疫苗，也要戴好口罩，少聚集！

问题七：学生何时能返校？

记者8月2日从教育部获悉，教育部、国家卫生健康委近日通知要求，各地和学校要加强师生员工健康管理，做好中小学晨午检、全学段因病缺勤、缺课登记和病因追踪，师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校。

据教育部、国家卫生健康委近日发布的《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控常态化下学校卫生管理工作的通知》，各地和学校要深刻认识疫情防控工作的艰巨性和长期性，切实增强防控意识，坚决杜绝松懈心态。

通知要求，各地和学校要增强疫情防控常态化下人物同防、多病共防意识，强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点场所环境监测、通风换气和消杀工作；要主动联系社区及交通、公安、城管、市场监管等相关部门，保障校园周边卫生安全，加强校内环境卫生整治。

通知明确，各地和学校要强化体育课和课外锻炼，着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。没有体育课的当天，学校要在课后组织学生进行集体体育锻炼并将其列入教学计划。

此外，各地要按照国家标准配齐配足学校卫生保健人员，保障学校开展卫生保健相关工作的条件和经费保障。中小学校要建立校长负总责、分管校领导牵头、相关部门具体落实的学校卫生管理工作体制机制。鼓励有条件的地方推广选聘“健康副校长”做法。

钟南山：应加快疫苗接种

7月31日，中国工程院院士钟南山在广州出席一峰会活动时明确回答。他指出，我国需要83.3%的接种率才能达到群体免疫。为此，他特别呼吁大家要重视疫苗接种。

短短十来天，南京疫情已波及多个地区。“这说明密闭环境是新冠病毒传播极为重要的窗口。像飞机、火车、地铁此类密闭空间中，因为空气净化不够，容易存在空气交叉感染。”钟南山指出，这是值得高度重视的。

为何德尔塔毒株传播如此快速？“德尔塔变异株在人体内的病毒载量比普通株高100倍，传播力更强；在身体内的潜伏期较短，只有1-3天就发病；在体内转阴的时间也较长，长达13-15天，远长于普通株的7-9天。”钟南山指出，正因为感染者体内的病毒载量高，传染性增强了。如广州疫情10天内产生5代传播。

“南京疫情与引发广州‘5·21’疫情病毒株的载毒量、传染性、隐蔽性等方面近似，轻症患者居多。南京禄口国际机场附近社区集中暴发疫情，感染人群职业较为集中。南京市政府及时采取了防控措施，我认为南京疫情整体可控。”钟南山说。

南京本轮疫情中最早的感染者，大部分接种过疫苗。那当前国产疫苗对德尔塔毒株究竟有没有保护作用？疫苗打还是不打呢？“有效，非常安全。”钟南山坚定地说，他用了一组经过验证的科学数据来说明。

据他介绍，基于今年5月份广州新冠病毒德尔塔变异株暴发疫情的研究，结果证明国产疫苗是有保护作用的。研究初步统计显示，疫苗对重症的保护效果为100%，对中度、轻度、无症状的保护效果分别为76.9%、67.2%、63.2%。相关的研究成果后续将发表。

面对依然很严峻的全球疫情防控，我们需要做什么呢？“不能放松，要时刻关注社区的防控措施和建立群体免疫。”钟南山强调，在人多、通气差的密集场所一定要戴好口罩。

在钟南山看来，自然免疫不现实、不科学、不人道。“大规模疫苗接种实现群体免疫，需要2年至3年的全球协作。目前我国打疫苗的数量是最多的，但由于人口基数大，中国每100人中打疫苗的比例不高。在中国，需要83.3%的接种率才能达到群体免疫。”钟南山认为，接下来应加快推进疫苗接种，以及加速研发对德尔塔变异株感染更有针对性的疫苗。

综合新华网消息